

■身边故事

## 她上班迟到了，为啥还受到了表扬？

本报记者 彭冰  
本报通讯员 毛人德

“领导，不好意思，我上班迟到了。”7月14日10时，吉林石化污水处理厂人力资源科科员姜春波，气喘吁吁赶到单位，打完了出勤卡。

“值得表扬！”看到姜春波出现在面前，副科长邢小微非常惊讶：“真不容易啊，你还来了！”

员工迟到，领导为什么还表扬？

原来，姜春波家住鸿博锦绣小区，属于吉林省最低洼地带。昨晚，暴雨下了整整一夜，为不影响上班，姜春波特意起个大早，不到6点就从家出发了。可眼前到处是水，单元门前三个台阶已经没了两个，私家车也泡在了水中。

姜春波打消开车上班的念头，返回家中换了双拖鞋，试着走了几步，水很深，有的地方没过膝盖。没走出20米，因为怕掉进下水井里，她又从东门方向折回来，想走西门，可走了十几米还是不行。

无奈之下，姜春波给爱人打电话，让他下楼。此刻，丈夫正在哄孩子——姜春波家中老二才满一周岁。听到妻子着急的声音，丈夫连忙下楼，俩人手牵手，一起深一脚、浅一脚试着往前走，水深的地方，爱人就背着姜春波，等走出小区大门，一个多小时过去了。

这期间，姜春波打电话联系班车司机，司机告诉她“班车由于发大水过不了桥，只能绕行，最近的站址是在政务大厅”。姜春波的家，离政务大厅有十几里地，平时出租车左一辆，右一辆从眼前过，可今天却看不见一辆。他们只好一边走，一边打车，后来姜春波实在走不动了，就来到45路站牌等公交车。

没想到，公交车上人非常多，挤不上去。丈夫使出牛劲儿，才总算把妻子推上了公交车。怕单位有事，姜春波给主管科长打了电话说明情况，坐到“百货大楼”站牌下车后，急着上班的她，不停地向出租车招手。可是，一听说是去地处江北的吉林石化污水处理厂，好几辆车都拒载。好不容易打到一辆车，司机吐露了不愿去的原因：“你们单位离市区远，出租车回来时拉不着活儿，空跑。”

“你虽然迟到了，但情况特殊。看看你，双脚被水泡肿了，脚上磨出了水泡，我非但不能批评你，还要表扬你。你是科里的骄傲！”说着，邢小微竖起了大拇指。

## 东营河口区实施“五共”工作法

## “区域党建共建” 为企业增活力

本报讯（记者丛民 通讯员张学荣）位于山东东营市河口区的汇海医药公司，作为一家非公企业，却在党建上下足功夫，公司以“汇海星”为品牌，由公司党支部牵头，围绕科研、生产、销售、行政、后勤等岗位评选“每周之星”“每月之星”，并将其作为员工升职、加薪的重要考核指标，在公司上下形成了奋力工作争当“汇海星”的浓厚氛围，极大提升了企业的竞争力。

汇海公司的成功发展，得益于当地的非公企业党建工作。今年以来，东营市河口经济开发区党工委把非公企业党建工作作为强化园区管理的重要抓手，以“品牌党支部”建设为着力点，全面加强党的思想建设、作风建设、组织建设，探索建立了“区域党建共建”工作机制，按照“地域相邻、行业相近、便于管理”的原则，将所属非公企业党组织划分为3个党建区域，为每个区域配备专职党建指导员，有效解决了非公企业党组织和工作覆盖不彻底、党建资源不足、党务人员力量薄弱、党员作用发挥不到位等问题。

此外，河口经济开发区在工资、人事等方面创新，实施“五共”工作法，即党支部书记待遇“共负”，由开发区党工委和企业给予支部书记岗位补贴；党支部书记“共聘”，党支部书记的选聘须由企业及开发区党工委共同商议决定；党支部与企业安全环保权责“共担”，将安全环保监管等纳入党支部职责，党支部要督促、配合企业做好安全环保等工作；党支部与企业经营“共廉”，在企业党支部配置纪检监督员，纳入开发区纪工委统一管理指导，为企业发展和人才成长营造风清气正的良好氛围；党群组织“共建”，推行企业党支部与工会妇组织干部交叉任职、活动联合开展，形成党工青妇组织相互支撑、同步推进的党建工作新格局。

目前，各党建区域打造的“海螺先锋队”在行动，“汇海星”技能大赛、“金开微课堂”、党员职工“五小竞赛”等特色活动，为非公企业党建工作、企业发展注入了强劲动力。

本报记者 刘洋

6月30日，全国首家“网红党支部”在斗鱼直播平台成立。直播本属新生事物，而由直播网红主持党建活动，则成了新经济组织和新社会组织党建工作的最强“新声音”。

“哪里有重大舆情需要澄清，哪里有谣言需要粉碎，哪里有新政需要解读，斗鱼正能量网红就随时到位，帮助党委政府消除网友误解，第一时间传递正向能量。”斗鱼CEO张文明的一番话既鼓励人心，又突出了党建工作借力新媒体进行传播的革新之举。

### 直播传递正能量，青少年观众送“豪礼”

“红色七月，党旗飘扬”，7月5日，烈日炎炎之下，斗鱼党宣直播间直播开始。90后女主播潘雪益笑语盈盈，带着直播观众走进中共五大会议会址、中央农民运动讲习所等武汉最有代表性的红色旅游基地，观看直播的人数不断飙升，最高峰时，《追寻红色记忆，毛泽东在武汉的日子》主题直播观看人数达到13万，而随着10岁的小讲解员等观众喜爱又趣味十足的环节的加入，两个小时的直播结束后，经斗鱼内部统计，观看人数共达到了60万。

2016年3月，斗鱼成为湖北首家“独角兽”公司，是国内目前最有影响力的网络直播平台之一。两个月后，斗鱼成立了党支部，一年后升格为党委，由负责公共事务的副总裁袁刚直接负责党建工作，今年1月12日，斗鱼率先成立了正能量版块。

“很多人不了解现在的年轻人，认为播一些很正向的内容就没有观众爱看。但自从斗鱼成立

了正能量版块以来，播了这么多期节目，实际上获得了意料之外的好评和流量。”对于斗鱼党组织成立以后的多次党员直播活动，斗鱼党委书记袁刚向《工人日报》记者表示，每次节目开始5分钟之内，就会有大大小小的礼物送到直播间。正能量版块的各种活动，总有固定的粉丝送上礼物——

# 网红党支部，佩戴党徽去直播

书记的日常一天，主播们化身勤奋的记者，引领着直播间里的观众了解着党员和先进工作者们的工作与生活，没有提前彩排，更谈不上什么刻意的排演，直播里的亲切互动，展现出了一线岗位上，平凡劳动者们的真实状态。恰恰是这种真实，也使党建工作更富有人情味、接地气，使党建的内容更具有感染力。

生活中有很多平凡的工作和普通的人，他们为社会做出很大贡献，但是由于传统媒体的资源有限，不能给予充分的空间去进行报道。”袁刚看来，越是观众喜闻乐见的、感同身受的内容，越可以达到党建的工作要求。

“网红党支部不是噱头，我们的工作要落在实处。”袁刚说。例如，开展工会相关的直播活动时，他们一方面会宣传知识型工人、探寻工人知识竞赛和专利发明背后的故事，也会把各公司的企业文化、政工工作的新思路和新做法传播出去。“好的东西应该是全社会的，我们可以在现场直播，两个小时可以包含很多内容，所以应该在时效和信息量上，突出我们的优势。”

网红主播们在党建直播时首先要亮明自己的身份，佩戴党徽，在直播间时背后悬挂党旗，这都是一些形式上必不可少的要求。在90后主播潘雪益看来，这些形式是一种无形的力量，监督着自己作为党员不胡说乱说，时刻注意自己是否存在不足。

“从自身来说，我觉得这份工作让自己对党史和党务工作都有了更深的了解；作为主播，走进身边的社区后，还可以接触到老百姓不寻常的故事。”潘雪益说，并非坐而论道，自我学习，密切互动与业务锻炼是一个相辅相成的过程。她说，“前一阵武汉暴雨，我主持了60多岁的老人积极参加志愿活动的直播活动，深受感动的同时，也感受到了传递正能量的意义。”把严肃的党建做成生活化的直播，潘雪益坦言，直播的路上，她在思考着，也受益着。

### 互联网党建，探索途径受到各方瞩目

“两新”组织党建工作是党的基层组织建设的崭新课题，也是新时期党建工作的一个薄弱环节。总体而言，“两新”组织党建工作尚处于起步、探索阶段，其中，互联网公司党建作为“两新”组织中的一个突出代表，尤其受到各方瞩目。

“两新”组织党建工作形成单一僵化的模式，应根据地域、行业、企业或社会团体的现状和特点，积极探索在“两新”组织中发挥作用的具体途径，采取灵活多样的方法，有效地开展党建工作。“对于党建中的新生事物，无锡市委党校副教授王芳说，新的发展形势下‘两新’组织更应该把党建工作定位在沟通政企关系、协调劳资关系、维护各方利益、密切党群关系上，充分发挥团结凝聚、组织协调、引导监督等作用。

近些年，非公企业党组织的建设正如火如荼。《2016年中国共产党党内统计公报》显示，截至2016年年底，185.5万个非公有制企业已建立党组织，占非公有制企业总数的67.9%。“网红党支部”的建立也说明，新媒体领域的党组织建设正如“春风化雨”般“润物细无声”地发展着。

在百度，10个党支部，共有2500多名党员；在腾讯，不但有超过3000名的党员，党委还创办了中国互联网企业的第一本党刊——《腾翔》；在阿里巴巴，党委书记曾经是一位有20年从业经验的全国特级优秀人民警察，集团共有3个二级党委，1个总支，2个直属支部，共有党员2094名，每年评选的优秀员工中，党员占到60%以上……

“今后，我们还需要组织部、宣传部和网信办等各级部门更多的支持，希望在此基础上能把网红直播的正能量推向全国。”袁刚对未来充满信心。



### “最多跑一趟” 优化服务

7月18日，在福州地税综合办税中心办税服务厅，工作人员在为纳税人即时办理涉税业务。

今年二季度以来，福建省地税部门大力推进多项“放管服”改革，推出标准化办税指南，确定了607项即办事项，即办率达93.96%，大大节约纳税人的时间成本；对小规模纳税人、小型微利企业等企业所得、个人所得（非工资薪金部分）实行按季申报预缴，惠及全省纳税人约1.1万户，预计全年缓解企业资金占用80亿元，减少企业利息支出4000万元。

新华社记者 宋伟 摄

杨涛

### ■基层声音

## 少开“无功之会”

要公下次研究；有些会前不沟通决策思路，到会上突兀提出议题，导致意见分散，难以达成共识；有些人陷入事务圈子，没有时间精力或者相应的知识储备去思考解决问题，对议题麻木无感，拿不出针对性意见。

造成这种现象，主要还是没有摆正“会上”与“会下”的关系。有些会前调查研究不充分，遇到问题匆匆开会，与会人员对讨论事项一头雾水，要么盲目决策，

随着反“四风”的持续推进，从中央到地方，精简会议、净化会风成效斐然。残存的会场怪象，提醒作

风建设温度不能降、力度不能减。有事才开会、开会则有效，才能少开“无功之会”。毕竟，职工群众评价单位和领导，不看开了多少会，提了多少要求，喊了多少口号，根本上看干了什么实事、促进了什么工作，解决了什么问题。

要破解“无功之会”这个顽疾，除了继续大力倡

### “承诺上墙”打造党建品牌

本报讯（记者甘皙）“我给胡越同志提一个建议，作为理财经理，在做好客户营销、理财销售的同时，希望你能够多帮助柜员引导客户，维护网点秩序。”这是正在进行的邮储银行北京望京支行第二党支部党员大会上，党员王佳向胡越提出的建议。在胡越的身后，就是第二党支部党员承诺公开栏，10名党员的承诺全部公布在墙上，接受大家监督。

作为邮储银行全国6家基层党组织规范工作示范社区之一，成立只有两年的望京支行以“红色动力”的党建品牌，助力企业的发展和转型，使一个以青年人为主的年轻支行焕发出强劲动力。

由于青年员工占比大，望京支行党总支用青年党员带领青年员工。支部委员基本全是“80后”“90后”，善于把党的声音转化为青年人的语言，用青年喜闻乐见的方式感染青年员工。把个人理想和“邮行梦”“中国梦”相结合，用真诚的态度回应青年思考的问题、身边的话题，辅以“我与党旗合张影”“政治生日”等青年喜闻乐见的活动，增强了对青年员工的吸引力和凝聚力，真正起到了用社会主义核心价值体系教育青年、用信仰凝聚青年的作用。

导开短会、说短话，缩短会议时间，提高会议效率外，还要把更多的功夫下在会外，切实解决本单位改革发展中存在的实际问题，做到会前调查研究，会上务实高效，会下执行有力，让各类会议开得有效率、有质量、有意义。

陈云同志在关于领导机关制定政策的根本方法中说道：“我们做工作，要用百分之九十以上的时间研究情况，用不到百分之十的时间决定政策。”从这个意义上来说，首先，只有切实了解问题产生的原因，才能及时做出正确的决策和结论；其次，加强沟通协调，发挥民主集中制优势，重大事项充分沟通、紧急事务及时交流是科学决策的重要方法，更是一种管理艺术；再者，切实加强学习思考，没有相应的知识储备，就会使工作停留在浅表层次，很难以独到的见解和创新的思路思考解决问题、开展工作。

# 开鲁县供电公司 务实新风扑面来

转风树形，解决实际问题，力促班组建设整体水平不断提升。

### 班子为圆点 覆盖各层面

舞好龙头，才能引领全局。为开展好“进班组、接地气”现场办公、调研活动，该公司组织召开党政工领导班子专题会议，确定调研时间、形式和内容。班子成员按照拟定计划，按照“全交叉、全覆盖”的原则，先后对所属的14个基层供电所、集体企业、库区全面展开调研。

此次现场办公、调研的目标，主要是围绕“五星级供电所创建”和“全能型”供电所创建工作展开，涵盖班组安全生产、经营管理、优质服务、教育培训、科技创新、网络传输、办公设备等内容。对发现的问题逐一对号入座，逐条研究整改方案，详细记录发现的问题、症结，“一对一”制定解决办法和措施，明确落实整改时限，以务实的工作态度、扎实的工作作风将问题、症结消灭在最前沿。

### 身体力行 直面症结

这次公司领导班子集体下基层调研，正值“迎峰

度夏”时节，那么，公司领导又是如何通过实际感受来了解工作痕迹的呢？那就是——仔细查看。

每到一处，公司领导都深入营业厅、资料室、变电站和设备区，乃至职工宿舍和食堂，从安全生产到电网建设，从所容所貌到经营管理，从企业文化到员工生产生活状况，公司领导都一一进行查看、了解，耳濡目染工作痕迹，仔细查看工作过程。

“有些工作是看得见的，有些是看不见的，公司领导这样仔细地检查工作，感受工作过程，真让我没想到。”闲谈中，基层供电所的一位员工这样说。

数日来，现场办公组成员头顶烈日，一路风尘仆仆，认真观察每个细节。无论是尘土飞扬的现场，还是满地泥巴的工地，他们丝毫不顾及，唯恐落下一个问题节点，让每一个问题无处遁形。

瞧，他们时而俯下身子，亲自丈量房屋间隔尺寸、花草树木距离；看，他们删繁就简，轻车简从，与员工同桌同餐，平等相待，领导的优良作风在每一处凸显。

### 交流为热点 问计面对面

“供电所员工之间要养成相互学习的好习惯，必



### 问情百姓 其乐融融

在办公现场，正赶上一位老大爷前来购电。公司总经理刘铁军微笑着上前，关心地问道：“大爷，您的供电卡余额有多少？平常用电量大不大？有没有动力用电？如果有困难，直接和我们说！”

老大爷听到关心的话语，高兴地回答着领导的问话，当与总经理握手道别时，他高兴地说：“电力公司真是好样的！”

据统计，此次现场办公、调研，共发现8大项问题。目前，8大项问题已经细化归档成册，将逐一解决和落实。

用心走基层，俯身接“地气”。开鲁县供电公司领导班子深入基层现场办公、开展调研活动，是“两学一做”活动的重要实践，是进一步深化学教活动的升华和再造，为全面催生班组“细胞”聚变产生了正能

量，推动了班组建设管理水平又一次提升。（刘庶群）